
 BÜRGERSCHAFT 

DER FREIEN UND HANSESTADT HAMBURG Drucksache 20/13489
20. Wahlperiode 07.11.14

Schriftliche Kleine Anfrage 

des Abgeordneten Thilo Kleibauer (CDU) vom 30.10.14 

und Antwort des Senats 

Betr.: Studienplatzvergabe zum Wintersemester 2014/2015 (2) 

Ich frage den Senat: 

Die staatlichen Hamburger Hochschulen erfassen die Studienplatzvergabe statistisch 
unterschiedlich. Insofern sind die tabellarischen Darstellungen zu den einzelnen Fra-
gen zwangsläufig nicht einheitlich. Hinsichtlich der in Fragen 3. und 6. angefragten 
Rechtsverfahren ist darauf hinzuweisen, dass die meisten Verfahren noch nicht ent-
schieden sind und sich daher insbesondere bei der Studienplatzvergabe die Zahlen 
durch Vergleiche tagesaktuell verändern. Insofern kann hier nur ein sehr vorläufiger 
Zwischenstand mitgeteilt werden. 

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen auf der Grundlage von Aus-
künften der Universität Hamburg (UHH), des Universitätsklinikums Hamburg Eppen-
dorf (UKE), der Hochschule für Angewandte Wissenschaften Hamburg (HAW), der 
HafenCity Universität Hamburg – Universität für Baukunst und Metropolenentwicklung 
(HCU), der Hochschule für bildende Künste Hamburg (HFBK), der Hochschule für 
Musik und Theater Hamburg (HfMT) sowie der Technischen Universität Hamburg-
Harburg (TUHH) wie folgt:  

1. Wie viele Studienplätze wurden in welchen grundständigen Studiengän-
gen jeweils an den einzelnen Hochschulen zum Wintersemester 2014/ 
2015 jeweils im Haupt- sowie im Nachrückverfahren vergeben? 

UHH 

Siehe Anlage 1. 

HAW 

Siehe Anlage 2. 

HCU 

Bachelor Hauptverfahren Nachrückverfahren Immatrikulationen 
insgesamt 

Architektur 62 36   98 
Bauingenieurwesen 91 32 123 
Geomatik 64 -   64 
Kultur der Metropole 36 13   49 
Stadtplanung 46 25   71 
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HFBK 

Bachelor Hauptverfahren Nachrückverfahren Immatrikulationen 
insgesamt 

Bildende  
Künste 

122 - 91 

Lehramt Bil-
dende Künste 

  26 - 18 

HfMT 

Siehe Anlage 3. 

TUHH 

Studiengang Hauptver-
fahren 

Nachrück-
verfahren 

Immatrikulationen 
insgesamt 

Allg. Ingenieurwissenschaften B.Sc. 215   78  153 
General Engineering Science B.Sc. 44 22    45 
Bau- und Umweltingenieurwesen B.Sc. 142 303     176 
Bioverfahrenstechnik B.Sc.  54      89      58 
Energie- und Umwelttechnik B.Sc. 73     125       76 
Verfahrenstechnik B.Sc. 86     0        45 
Elektrotechnik B.Sc.  99    0       56 
Informatik-Ingenieurwesen B.Sc. 110     0       66 
Computer Science B.Sc.   70   28       48 
Maschinenbau B.Sc. 265   412     351 
Mechatronik B.Sc. 76     20       48 
Schiffbau B.Sc. 105     0       56 
Logistik und Mobilität B.Sc. 260    61     151 
Technomathematik B.Sc.  49     0        24 
Summe 1648 1338 1353 

2. Wie viele Studienplätze wurden in welchen Masterstudiengängen jeweils 
an den einzelnen Hochschulen zum Wintersemester 2014/2015 jeweils 
im Haupt- und im Nachrückverfahren vergeben? 

UHH 

Siehe Anlage 1. 

HAW 

Siehe Anlage 2. 

HCU 

Master Hauptverfahren Nachrückverfahren Immatrikulationen 
insgesamt 

Architektur 39 26   65 
Bauingenieurwesen 36 13   49 
Geomatik 34 -   34 
REAP* 26   5   31 
Stadtplanung 37   6   43 
Urban Design 25   6   31 

* Resource Efficiency in Architecture and Planning 

HFBK 

Master Hauptverfahren Nachrückverfahren Immatrikulationen 
insgesamt 

Bildende  
Künste 

66 - 57 
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Master Hauptverfahren Nachrückverfahren Immatrikulationen 

insgesamt 
Lehramt Bil-
dende Künste 

14 - 14 

HfMT 

Siehe Anlage 3. 

TUHH 

An der TUHH gibt es nur einen zulassungsbeschränkten Masterstudiengang, den 
Studiengang Internationales Wirtschaftsingenieurwesen. In diesem Studiengang wur-
den zum Wintersemester 2014/2015 93 Bewerberinnen und Bewerber im Hauptver-
fahren und 20 im Nachrückverfahren zugelassen. In den nicht zulassungsbeschränk-
ten Masterstudiengängen gibt es keine Unterscheidung zwischen Haupt- und Nach-
rückverfahren. 

Die endgültige Anzahl der Immatrikulationen wird erst am 15. November 2014 festste-
hen. In den nicht zulassungsbeschränkten Masterstudiengängen wurden bereits 146 
Zulassungen erteilt. Sie verteilen sich auf die Studiengänge wie folgt: 

bereits erteilte Zulassungen
Studiengänge 10. Okt. 2014
Bauingenieurwesen 12
Wasser- und Umweltingenieurwesen 15
Bioverfahrenstechnik 10
Energie- und Umwelttechnik 3
Regenerative Energien 5
Verfahrenstechnik 11
Computer Science (Comp. Inform.) 6
Elektrotechnik 10
Informatik-Ingenieurwesen 7
Energietechnik 6
Flugzeug-Systemtechnik 7
Medizin-Ingenieurwesen 3
Produktentwicklung Werkstoffe Produktion 4
Schiffbau und Meerestechnik 2
Theoretischer Maschinenbau 4
Logistik Infrastruktur Mobilität 41
Summe 146  

3. Wie viele Studienplätze wurden in welchen Studiengängen an welchen 
Hochschulen zum Wintersemester aufgrund von Studienplatzklagen  
beziehungsweise Anordnungsverfahren oder daraus resultierenden Ver-
gleichen vergeben? 

UHH  

Siehe Anlage 1. 

HAW  

Siehe Anlage 4. 

 

 



Drucksache 20/13489  Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg – 20. Wahlperiode 

4 

HCU 

Bachelor Anzahl vorläufiger Zulassungen *    
Architektur 3    
Bauingenieurwesen      
Geomatik      
Kultur der Metropole      
Stadtplanung 29    
     
Master Anzahl vorläufiger Zulassungen *    
Architektur 4    
Bauingenieurwesen      
Geomatik      
REAP      
Stadtplanung 8    
Urban Design      
*Anzahl vorläufiger Zulassungen (= vorläufiger 
Zulassungen gemäß Beschluss VG) aufgrund von 
Einstweiligen Anordnungen 

HFBK 

Keine. 

HfMT 

Bisher keine, siehe Antwort zu 6. 

TUHH 

Die TUHH hat zum Wintersemester 2014/2015 insgesamt drei Studienplätze im Rah-
men von Vergleichen nach einstweiligen Anordnungsverfahren vergeben. Es handelt 
sich durchweg um Studienplätze im Studiengang Internationales Wirtschaftsingeni-
eurwesen (M.Sc.). Im Übrigen siehe Antwort zu 6. 

4. In welchen Studiengängen an jeweils welchen Hochschulen wurden zum 
Wintersemester 2014/2015 über die Zulassungshöchstgrenzen bezie-
hungsweise über die festgelegte Kapazität hinaus Studienplätze verge-
ben? 

UHH  

Siehe Anlage 1. 

HAW 

Siehe Anlage 2. 

HCU 

In den nachstehend genannten Studiengängen wurden Immatrikulationen über die 
berechnete Kapazität hinaus durchgeführt. 

 Architektur BA 

 Bauingenieurwesen BA 

 Geomatik BA 

 Kultur der Metropole BA 

 Stadtplanung BA 

 Architektur MA 

 Geomatik MA 

 REAP MA 
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 Stadtplanung MA 

 Urban Design MA 

HFBK 

Im Studiengang Bachelor Bildende Künste wurden statt 90 Studienplätze 91 Studien-
plätze besetzt. Im Studiengang Master Bildende Künste wurden statt 45 Studienplätze 
57 Studienplätze besetzt. 

HfMT 

Siehe Anlage 3. 

TUHH 

In den nachstehend genannten Studiengängen wurden Immatrikulationen über die 
berechnete Kapazität hinaus durchgeführt. 

 Allg. Ingenieurwissenschaften B.Sc. 
 General Engineering Science B.Sc. 
 Bau- und Umweltingenieurwesen B.Sc. 
 Bioverfahrenstechnik B.Sc. 
 Informatik-Ingenieurwesen B.Sc. 
 Computer Science B.Sc. 
 Maschinenbau B.Sc. 
 Logistik und Mobilität B.Sc. 

5. In welchen Studiengängen an jeweils welchen Hochschulen sind im Win-
tersemester 2014/2015 jeweils wie viele Studienplätze nicht besetzt wor-
den? 

UHH 

Siehe Anlage 1. 

HAW  

Siehe Anlage 5. 

HCU 

Im Studiengang Bauingenieurwesen wurde ein Studienplatz nicht besetzt. 

HFBK 

Im Studiengang Lehramt Bachelor Bildende Künste wurden acht Studienplätze nicht 
besetzt; im Masterstudiengang Lehramt Bildende Künste wurden sechs Studienplätze 
nicht besetzt. 

HfMT 

Siehe Anlage 3. 

TUHH 

Studiengang Anzahl nicht besetzte Studienplätze 
Energie- und Umwelttechnik B.Sc. 19 
Elektrotechnik B.Sc.   9 
Mechatronik B.Sc.   1 
Schiffbau B.Sc.   3 
Technomathematik B.Sc. 18 

 



Drucksache 20/13489  Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg – 20. Wahlperiode 

6 

6. Wie viele Studienplatzklagen sind derzeit noch bei welchen Studiengän-
gen an welchen Hochschulen anhängig? Wie ist jeweils der Verfahrens-
stand? 

UHH  

Siehe Anlage 1. 

HAW  

Siehe Anlage 6. 

HCU  

Bachelor Anhängige 
Verfahren 
Anzahl vor-
läufiger Zu-
lassungen 

Verfahrensstand 
  

Architektur 3 Beschluss VG – vorl. Zulassungen bis zur Hauptsachent-
scheidung – Beschwerde OVG angestrebt 

Stadtplanung 29 Beschluss VG – vorl. Zulassungen bis zur Hauptsachent-
scheidung – Beschwerde OVG eingereicht 

Master anhängige 
Verfahren 
Anzahl vor-
läufiger Zu-
lassungen 

Verfahrensstand 
  

Architektur 4 Beschluss VG – vorl. Zulassungen bis zur Hauptsachent-
scheidung – Beschwerde OVG angestrebt 

Stadtplanung 8 Beschluss VG – vorl. Zulassungen bis zur Hauptsachent-
scheidung – Beschwerde OVG angestrebt 

HFBK 

Keine. 

HfMT 

Gegebenenfalls eine. Der derzeit anhängige Antrag auf Erlass einer einstweiligen 
Anordnung wird von der Gegenseite als zulassungsrechtliche Streitigkeit bezeichnet, 
nach Auffassung der HfMT handelt es sich jedoch um eine prüfungsrechtliche Streitig-
keit. Der Antrag wurde im Oktober 2014 bei Gericht anhängig. 

TUHH 

Es ist derzeit noch ein Anordnungsverfahren anhängig, bei dem es um die Zulassung 
zum Studium im Studiengang Flugzeug- und Systemtechnik (M.Sc.) geht. Nach dem 
gegenwärtigen Verfahrensstand ist in Kürze mit einer Entscheidung durch das Gericht 
zu rechnen. 
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Hochschule für Angewandte Wissenschaften Hamburg (HAW)

Frage 4

Angewandte Informatik  52 43 x

Außenwirtschaft / Internationales Management   36 63 x

Bibliotheks- und Informationsmanagement  122 0 x

Bildung und Erziehung in der Kindheit 120 24 x

Biotechnologie 125 23 x

Elektrotechnik und Informationstechnik 176 42 x

Fahrzeugbau  130 7 x

Flugzeugbau  90 22 x

Gefahrenabwehr / Hazard Control 52 11 x

Gesundheitswissenschaften 65 30 x

Information Engineering  63 27 x

Logistik / Technische Betriebswirtschaftslehre  36 53 x

Marketing / Technische Betriebswirtschaftslehre  36 57 x

Maschinenbau / Energie- und Anlagensysteme 75 24 x

Maschinenbau / Entwicklung und Konstruktion 135 65 x

Mechatronik 90 0 x

Media Systems 80 0 x

Medien und Information   104 28 x

Medientechnik  92 0 x

Medizintechnik / Biomedical Engineering 54 51 x

Ökotrophologie 120 3 x

Pflegeentwicklung und -management 48 5 x

Produktionstechnik und -management  70 16 x
Regenerative Energiesysteme und 
Energiemanagement - Informations- und 
Elektrotechnik

68 131 x

Soziale Arbeit 360 76 x

Technische Informatik 52 41 x

Umwelttechnik 90 2 x

Verfahrenstechnik 72 4 x

Wirtschaftsinformatik 68 32 x

Automatisierung 21 3 x

Berechnung und Simulation im Maschinenbau 15 1 x
Design (Teilstudiengänge Illustration, 
Kommunikationsdesign sowie Modedesign 
Kostümdesign Textildesign)

77 x

Fahrzeugbau  54 x

Flugzeugbau 35 x

Food Science 42 x
Health Sciences 33 14 x
Informatik 29 2 x

Informations- und Kommunikationstechnik 5 2

Information, Medien, Bibliothek 40 x

International Business 30 x

International Logistics and Management 30 12 x
Medizintechnik / Biomedical Engineering 16 12 x
Mikroelektronische Systeme 12

Nachhaltige Energiesysteme im Maschinenbau 12 2 x

Pharmaceutical Biotechnology 13

Produktionstechnik und -management 12 13 x

Renewable Energy Systems 38 x

Anmerkungen:

- Elektrotechnik (Automatisierungstechnik)

- Internationale Wirtschaft und Außenhandel

- Maschinenbau (Fertigungstechnik)

Die Anzahl der vergebenen Studienplätze liegt deswegen regelhaft (z.T. deutlich) über der Zahl der zu vergebenden Studienplätze, weil der Anteil derjenigen in die 
Zulassungszahlen einkalkuliert wird, die ihren Studienplatz nicht annehmen.

In dieser Übersicht sind alle Studiengänge aufgeführt, bei denen die Zulassungs- und Auswahlentscheidung an der HAW Hamburg getroffen wird. Nicht berücksichtig
wurden daher folgende Studiengänge:

Bachelor-Studiengang
Vergebene 

Studienplätze im 
Hauptverfahren

Master-Studiengang
Vergebene 

Studienplätze im 
Hauptverfahren

Vergebene 
Studienplätze im 

Nachrückverfahren

Vergebene 
Studienplätze im 

Nachrückverfahren

Anzahl Zulassungen 
> Anzahl 

Studienplätze 

Anzahl Zulassungen 
> Anzahl 

Studienplätze 

Fragen 1 und 2
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Hochschule für Angewandte Wissenschaften Hamburg (HAW)

Winter 2014/2015

Angewandte Informatik  2

Außenwirtschaft /  Internationales Management   16

Bibliotheks- und Informationsmanagement  1

Bildung und Erziehung in der Kindheit 

Biotechnologie 2

Elektrotechnik und Informationstechnik

Fahrzeugbau  

Flugzeugbau  

Gefahrenabwehr / Hazard Control

Gesundheitswissenschaften 21

Information Engineering  

Logistik / Technische Betriebswirtschaftslehre  2

Marketing / Technische Betriebswirtschaftslehre  3

Maschinenbau / Entwicklung und Konstruktion 4

Maschinenbau / Energie- und Anlagensysteme 3

Mechatronik 

Media Systems 4

Medien und Information   8

Medientechnik  7

Medizintechnik / Biomedical Engineering 12

Ökotrophologie 

Pflegeentwicklung und -management 2

Produktionstechnik und -management  1
Regenerative Energiesysteme und Energiemanagement - Informations- 
und Elektrotechnik
Soziale Arbeit 

Technische Informatik

Umwelttechnik

Verfahrenstechnik 2

Wirtschaftsinformatik 13

Frage 3

Bachelor-Studiengang
Zulassungen
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Winter 2014/2015

Automatisierung

Berechnung und Simulation im Maschinenbau
Design (Teilstudiengänge Illustration, Kommunikationsdesign sowie 
Modedesign Kostümdesign Textildesign)

4

Fahrzeugbau  

Flugzeugbau

Food Science

Health Sciences

Informatik

Informations- und Kommunikationstechnik

Information, Medien, Bibliothek 6

International Business 1

International Logistics and Management 3

Nachhaltige Energiesysteme im Maschinenbau 1

Next Media

Pharmaceutical Biotechnology 
Produktionstechnik und
-management 

2

Renewable Energy Systems

Erfolgreiche Verfahren* 120

davon nach Gerichtsbeschlüssen
37

davon durch geschlossene Vergleiche 83

*Erläuterungen:

Unter dem Begriff "Verfahren" wurden sowohl Anträge auf einstweilige Anordung als auch 
Studienplatzklagen erfasst. In den Fällen, in denen ein Feld grau hinterlegt wurde, liegen den zulassungen 
Beschlüsse des Verwaltungsgerichts zugrunde. In allen anderen Fällen wurde einem Vegleich zugestimmt.

Studiengang
Zulassungen

Bürgerschaft der Freien und Hansestadt Hamburg – 20. Wahlperiode Drucksache 20/13489
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Frage 5

Studienpl.
n. ZHZ

nicht
besetzt

Bekleidung - Technik und 
Management BA

Illustration BA

 Kommunikationsdesign BA

Modedesign Kostümdesign 
Textildesign BA

Design MA 58 0

Multichannel Trade Management 
in textile Business MA,

fakultätsübergr. Stg. DMI/W&S

gesamt 58 0
Bibliotheks- und 

Informationsmanagement BA
61 0

Medien und Information BA 58 1

Information, Medien, Bibliothek 
MA

22 0

gesamt 141 1

Media Systems BA 48 0

Medientechnik BA 48 0

Zeitabhängige Medien / Sound-
Vision-Games MA

gesamt 96 0
Summe Bachelor-Stg. 215 1
Summe Master-Stg. 80 0

insgesamt 295 1

Medientechnik

Summen

Hochschule für Angewandte Wissenschaften (HAW)

- vorläufiger Stand aufgeteilt nach Fakultäten und Lehreinheiten -

Fakultät
Lehreinheit 

(Department)
Studiengang BesonderheitenWiSe 2014/2015

Design, 
Medien und 
Information

Design

Information

Seite 1 von 5
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Studienpl.
n. ZHZ

nicht
besetzt

Biotechnologie BA 45 8

Pharmaceutical Biotechnology 

MA 2) 20 13

gesamt 65 21

Gesundheits-
wissenschaften BA

45 7

Health Sciences MA 20 5

gesamt 65 12
Gefahrenabwehr / Hazard 

Control BA
40 3

Medizintechnik / Biomedical 
Engineering BA

45 3

Rettungsingenieurwesen / 
Rescue Engineering BA

Medizintechnik / Biomedical 

Engineering MA 2) 20 13

gesamt 105 19

Ökotrophologie BA 50 7

Food Sciences MA 23 0
gesamt 73 7

Umwelttechnik BA 40 5

gesamt 40 5

Renewable Energy
Systems MA

23 0

gesamt 23 0

Verfahrenstechnik BA 40 2

gesamt 40 2

Wirtschafts-
ingenieurwesen BA,      

hochschulüber-
greifender Stg.  Uni/HAW  

Wirtschafts-
ingenieurwesen MA,      

hochschulübergreifender

Stg.Uni/HAW/HSU

gesamt 230 13
Summe Bachelor-Stg. 455 35
Summe Master-Stg. 186 44

insgesamt 641 79

Summen
(ohne MA-Stg. Public Health)

150 0

Kapberechnung und 
Zulassungen durch 

UHH

80 13

Life 
Sciences

Biotechnologie

Gesundheits-
wissenschaft

Medizintechnik

Ökotrophologie

Umwelttechnik

departmentsüber-
greifend Umwelt-/ 
Verfahrenstechnik

Verfahrens-
technik

Wirtschafts-
ingenieurwesen

Fakultät
Lehreinheit 

(Department)
Studiengang BesonderheitenWiSe 2014/2015

Seite 2 von 5
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Studienpl.
n. ZHZ

nicht
besetzt

Fahrzeugbau BA  (einschl. 
dualer Studienform)

81 5

Flugzeugbau BA  (einschl. 
dualer Studienform)

45 0

Fahrzeugbau MA 31 0

Flugzeugbau MA 29 0

gesamt 186 5

Angewandte Informatik BA   47 0

Technische Informatik BA 
(einschl. European Computer 

Sciences BA)
47 2

für European Computer 
Sc. BA Zulass. nur z. 

WiSe

Wirtschaftinformatik BA 45 6

Informatik MA     20 0

gesamt 159 8

Elektrotechnik und 
Informationstechnik BA (einschl. 

dualer Studienformen)
110 0

Elektrotechnik 
(Automatitisierungstechnik) BA 

(USST) 1)

Regenerative Energiesysteme 
und Energiemanagement - 

Informations- und Elektrotechnik
45 14

Automatisierung MA 14 2

Informations- und 
Kommunikationstechnik MA

8 0

gesamt 235 40

Technik und 
Informatik

Fahrzeug-
technik und 

Flugzeugbau

Informatik

Information Engineering  BA

  Nur HAW-Anteil 

45 19

Mikroelektronische Systeme MA, 
gemeinsamer Stg. mit FH 

Westküste/Heide
13 5

BesonderheitenWiSe 2014/2015Fakultät
Lehreinheit 

(Department)
Studiengang

Informations- 
und 

Elektrotechnik

Seite 3 von 5
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Maschinenbau / Energie- und 
Anlagensysteme BA 

(einschließlich dualer 
Studienformen)

50 3

Maschinenbau / Entwicklung 
und Konstruktion BA 
(einschließlich dualer 

Studienformen)

90 0

Produktionstechnik und               -
management BA (einschl. dualer 

Studienformen)
45 0

Maschinenbau 

(Fertigungstechnik) BA (USST) 1)

Berechnung und Simulation im 
Maschinenbau MA 

10 1

Nachhaltige Energiesysteme im 
Maschinenbau MA

10 1

Produktionstechnik und               -
management MA

10 1

gesamt 215 6

Mechatronik BA  (einschließlich 
dualer Studienformen)

45 0

gesamt 45 0
Summe Bachelor-Stg. 695 49
Summe Master-Stg. 145 10

insgesamt 840 59

Maschinenbau 
und Produktion

Mechatronik

Summen
(ohne MA-Stg. Erneuerbare Energien)

Seite 4 von 5
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Studienpl.
n. ZHZ

nicht
besetzt

 Pflege BA, dual 60 11

Pflegeentwicklung und 
Management BA

40 5

gesamt 100 16

Public Management BA 3) 70 8

Zulassungen 
regelhaft zum WiSe, 

alle 2 Jahre auch 
zum SoSe 

Public Management MA 3)

gesamt 70 8
Bildung und Erziehung in der 

Kindheit BA
80 8

Soziale Arbeit BA 241 26

Soziale Arbeit MA

gesamt 321 34

Außenwirtschaft / Inter-
nationales Management BA

36 9

Logistik / Technische 
Betriebswirtschaftslehre BA

36 7

Marketing / Technische 
Betriebswirtschaftslehre BA

36 5

Internationale Wirtschaft und 

Außenhandel BA (USST) 1)

Internat. Business MA 23 2

Internat. Logistics and 
Management MA

23 8

Internat. Business and 
Marketing MA

Multichannel Trade Management 
in textile Business MA

fakultätsübergr. Stg. DMI/W&S

gesamt 154 31
Summe Bachelor-Stg. 599 79
Summe Master-Stg. 46 2

insgesamt 645 81

Studienpl.
n. ZHZ

nicht
besetzt

Summe Bachelor-Stg. 1964 164

Summe Master-Stg. 457 56

insgesamt 2421 220

1) Für diesen Studiengang wird das Zulassungsverfahren nach dem zentralisierten chinesischen Zulassungsverfahren
vorgenommen, sodass keine Studienplätze freibleiben.

Summe HAW Hamburg

Summen
(ohne MA-Stg. Sozial- und 
Gesundheitsmanagement)

WiSe 2014/2015

Wirtschaft 
und Soziales

Pflege und 
Management

Public 
Management

Soziale Arbeit

Wirtschaft

BesonderheitenWiSe 2014/2015Fakultät
Lehreinheit 

(Department)
Studiengang

2) In diesem Studiengang werden neben der regulären Aufnahme im Wintersemester  frei bleibende Studienplätze
nochmals im Sommersemester in das Zulassungsverfahren einbezogen.

3) Durch die Besonderheit der Rolle des dualen Partners wurden nicht alle Plätze besetzt.
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Hochschule für Angewandte Wissenschaften Hamburg (HAW)

Winter 2014/2015

Angewandte Informatik  
Außenwirtschaft /  Internationales 
Management   

16

Bibliotheks- und Informationsmanagement  

Bildung und Erziehung in der Kindheit 26

Biotechnologie

Elektrotechnik und Informationstechnik

Fahrzeugbau  18

Flugzeugbau  12

Gefahrenabwehr / Hazard Control

Gesundheitswissenschaften 21

Information Engineering  
Logistik / Technische 
Betriebswirtschaftslehre  

14

Marketing / Technische 
Betriebswirtschaftslehre  

14

Maschinenbau / Entwicklung und 
Konstruktion

4

Maschinenbau / Energie- und 
Anlagensysteme 

3

Mechatronik 2

Media Systems 

Medien und Information   

Medientechnik  

Medizintechnik / Biomedical Engineering 

Ökotrophologie 11

Pflegeentwicklung und -management

Produktionstechnik und -management  9
Regenerative Energiesysteme und 
Energiemanagement - Informations- und 
Elektrotechnik
Soziale Arbeit 88

Technische Informatik

Umwelttechnik

Verfahrenstechnik

Wirtschaftsinformatik

Bachelor-Studiengang
Anzahl anh. Verfahren
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Winter 2014/2015

Automatisierung
Berechnung und Simulation im 
Maschinenbau
Design (Teilstudiengänge Illustration, 
Kommunikationsdesign sowie Modedesign 
Kostümdesign Textildesign)
Fahrzeugbau  2

Flugzeugbau 4

Food Science

Health Sciences

Informatik

Informations- und Kommunikationstechnik

Information, Medien, Bibliothek

International Business 1

International Logistics and Management
Nachhaltige Energiesysteme im 
Maschinenbau
Next Media

Pharmaceutical Biotechnology 
Produktionstechnik und
-management 
Renewable Energy Systems

Anhängige Verfahren 245

Erläuterungen:

Unter dem Begriff "Verfahren" wurden sowohl Anträge auf einstweilige 
Anordung als auch Studienplatzklagen erfasst.

Master-Studiengang

Anzahl anh. Verfahren
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